

坚定站在历史正确一边 站在人类文明进步一边

宋月红 吴 茜

习在民世战年要指站一文。国带沿近纪抗界争大讲出在、明这共领和平念日反胜会话,历站进既产全战的中战法利上中要史在步是党国战



天安门广场举行隆重的升国旗仪式。 新华社记者 张晨/摄

赢得抗日战争伟大胜利的历史性总结,更是对创造和平、发展、合作、共赢的人类美好未来的科学回应。这一重要论述,深刻揭示了"站在历史正确一边"与"站在人类文明进步一边"的理论逻辑和实践意义,系统阐明了历史发展与文明繁荣的辩证统一,鲜明昭示了中国共产党人始终把民族复兴与人类进步紧密结合的责任担当。这一重要论述不仅为全面推进强国建设、实现中华民族伟大复兴提供了根本遵循,也为推动构建人类命运共同体、引领人类文明新形态发展注入了强大思想力量和战略指引。

坚定站在历史正确一边

"站在历史正确一边"是指顺应历史发展大势、把握历史发展规律、弘扬正确二战史观、维护人类文明进步成果的立场和行动,是对人类未来前进方向的自觉选择。

历史深刻表明, 顺应大势者流历史湖流历史湖流历史湖在。 立。通一边,明祖共民的人一种国人民,也是不可以是一种。 择,也是不可以是一种。 的必然方向。

顺应历史总潮流。"历史总 朝着前武。"世 大京之法西斯战

争胜利昭示了正义必胜、和平必胜、人民必胜的历史大势。顺应潮流,要认清人类社会发展的主题是和平与发展、合作与共赢,而不是战争与对抗。世界反法西斯的胜利,正是顺应了历史潮流,阻止了法西斯的侵略扩张,推动了世界格局的深刻演变,开启了人类追求和平与发展的新征程。二战的爆发与胜利,充分说明历史发展既有必然性,也充满曲折性。面对一度嚣张的法西斯,反法西斯力量最终正义战胜邪恶,和平战胜战争,这是历史发展的大潮流。同时,胜利并非一帆风顺,而是经历了极其惨烈、复杂的斗争过程,体现了历史前进的波浪式和螺旋式特征。

二战中,中国作为东方主战场,发挥了中流砥柱的作用,沉重打击了日本帝国主义,为世界反法西斯战争的全面胜利作出了历史性贡献,维护了中华民族的独立和尊严,推动了世界反殖民化浪潮,促进了国际新秩序



的建立。中国抗战的历史经验和历史贡献,是顺应历史潮流、站在历史正确一边的生动体现。"历史的潮流浩浩荡荡,顺之则昌,逆之则亡。"在新时代,中国顺应历史大势,致力于稳定国际秩序,弘扬全人类共同价值,推动构建人类命运共同体。秉持和平共处的初心,坚定合作共赢的信心,坚持在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。

把握历史发展规律。生产力与生产关系、经济基础 与上层建筑的矛盾运动是社会发展的基本矛盾和根本 动力。二战的爆发是资本主义矛盾激化的必然结果。 20世纪三四十年代,全球性经济危机爆发,使德国、意大 利、日本这些资本主义国家遭受重创,急需通过对外侵 略扩张来摆脱困境,这是旧生产关系与新兴社会力量的 对抗。英、法、美对此采取姑息态度,并实行绥靖政策, 国际集体安全机制迅速瓦解。继"九一八"事变后,1937 年7月发生"七七事变",日本全面侵华,中国人民组成抗 日民族统一战线,展开了伟大的抗日斗争。之后德国闪 击波兰,英法对德宣战,以及太平洋战争爆发后,美国被 迫宣战,二战全面爆发。"历史是最好的教科书"。二战 是一场空前规模的世界性反法西斯战争,是资本主义经 济、政治和社会危机下的资本主义社会矛盾关系不可调 和的产物。反法西斯战争的胜利证明历史前进的潮流 不可阻挡,正义必将战胜邪恶。

中国共产党发挥中流砥柱决定作用的中国人民抗日战争,以3500余万军民伤亡、6000多亿美元经济损失的代价,坚决抗击日本帝国主义,成为东方战场的中流砥柱。这一斗争不仅推动了世界反法西斯战争的胜利,也为人类文明进步开辟了道路。历史充分证明,没有中国人民以血肉之躯筑起的民族长城,就不可能实现反法西斯战争全面胜利,也就不可能有人类社会向和平、公正、文明方向前进的历史规律得以展现。铭记历史、继承精神,就要把握社会发展规律,坚持和平发展、合作共赢、文明互鉴,让中华民族伟大复兴与人类社会进步同频共振。

弘扬正确二战史观。正确二战史观,是科学对待二战历史的基本立场和根本观点,指对第二次世界大战的性质、起因、过程、结果及其历史意义所持有的整体性立场和系统性认识。正确二战史观昭示,全球社会稳定与发展必须要有以联合国为核心的国际体系和以国际法为

基础的国际秩序,秉持权利公平、机会公平、规则公平的理念,才能推动全球治理向更加公正、合理、包容的方向演进。二战中,世界反法西斯力量坚持并弘扬正确二战史观,站在历史正确一边,并取得了最终胜利。历史充分证明,霸权主义、强权政治、单边主义、保护主义违背时代潮流,不得人心、失道寡助。面对世界百年变局的加速演变,国际社会应加强团结合作,为维护世界和平和地区稳定发挥建设性作用。只有始终坚定站在历史正确一边,坚持真正的多边主义,才能推进世界多极化进程。

抗日战争的胜利表明,"中国共产党是抗日战争的中流砥柱",没有中国共产党,就不可能取得民族解放和民族独立。"一切歪曲二战历史真相、否定二战胜利成果、抹黑中苏历史功绩的图谋都不会得逞!"把握正确二战史观,必须旗帜鲜明地反对历史虚无主义,坚决抵制歪曲、否定、抹黑二战历史真相与成果的图谋和否定中国共产党历史作用的错误言论,捍卫历史的真实性与客观性。

坚定站在人类文明进步一边

站在人类文明进步一边,就是顺应人类社会发展的文明大势,弘扬平等、互鉴、对话、包容的文明观,推动和平发展与合作共赢,维护并开创人类文明新成果。中国以抗日战争胜利捍卫正义光明,以新中国成立实现民族独立与人民解放;以改革开放与现代化建设推动共同发展,以人类命运共同体理念引领世界走向和平、安全、繁荣与进步,中国为人类文明不断前进作出了重要贡献,彰显大国担当,书写时代光辉。

推动文明交流互鉴。"文明因交流而多彩,文明因互 鉴而丰富。"文明交流互鉴指不同文化之间相互平等,通 过对话和交流互相学习,取长补短,以促进不同文化包 容共存、共同发展。中华文明提倡"和而不同"的"大同 理想",倡导从整体和全局出发,抵制零和博弈和单边主 义的对抗思维。二战中,中国以平等、包容、互鉴的姿态 与苏联、美国、英国等国家互相学习、彼此支持,共同抵 抗法西斯国家的野蛮入侵,为人类文明的进步作出了巨 大贡献。在新的历史方位,中国继承弘扬文明互鉴的光 荣传统。坚持平等对话,尊重世界文明多样性,在相互 理解中增进友谊,以开放包容的态度,吸收人类一切优 秀成果,在兼收并蓄中推动创新发展。坚持合作共赢,



深化文明交流互鉴,在互学互鉴中增强共识。秉持和平发展理念,反对文明冲突论和霸权主义,以和谐共生开创人类命运共同体新局面。

落实全球文明倡议。该倡议倡导尊重世界文明多 样性、弘扬全人类共同价值、重视文明传承和创新、加强 国际人文交流合作,推动不同文明之间开展交流、交融, 反对"文明冲突论"和"文明优越论"。二战中,法西斯主 义国家打着所谓"种族优越"的旗号对外扩张侵略,发动 战争,阻碍了人类文明的进步。世界反法西斯战争的胜 利警示我们,只有尊重差异、倡导包容,才能避免历史悲 剧重演。在国际社会中,要坚持文明平等、互鉴、对话、 包容,以文明交流超越文明隔阂、以文明互鉴超越文明 冲突、以文明包容超越文明优越。把和平、发展、公平、 正义、民主、自由作为各国人民的共同追求,反对将自身 价值观和模式强加于人,反对意识形态对抗。坚持深入 挖掘各国历史文化的时代价值,推动优秀传统文化在现 代化进程中创造性转化、创新性发展。搭建全球文明对 话网络,拓展合作渠道,增进人民相知相亲,为人类文明 发展注入持久动力。

构建人类命运共同体。中国倡导的共建全球发展 倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议,是 构建人类命运共同体的具体实践平台和路径。它们着眼 于全人类的共同利益和长远发展,强调各国前途命运紧 密相连,反对单边主义、保护主义、霸权主义,致力干推动 "建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清 洁美丽的世界"。人类命运共同体理念,深刻回答了"世 界怎么了、我们怎么办"的时代之问, 指明了人类文明前 进的方向,是"站在人类文明进步一边"的集中体现和最 高追求。构建人类命运共同体,要深入推动开放型经济 建设,让发展成果惠及更多国家和人民。持续树立共同、 综合、合作、可持续的安全观,共同应对恐怖主义、气候变 化、网络安全等全球性挑战。促进文明交流互鉴,在多样 性中增进理解,在包容中实现共生。坚持共商共建共享 的全球治理观,推动国际秩序和国际体系朝着更加公正 合理的方向发展,携手共建人类命运共同体,汇聚共赢合 力,共同开创和平与发展的光明未来。

站在人类文明进步的一边,我们必须旗帜鲜明地反对一切阻碍人类文明发展的错误思想思潮,反对文明优

越论与文明冲突论,拒绝以文化、种族或宗教为借口挑起对立;反对霸权主义、强权政治与侵略战争,拒绝以武力或压迫谋取国家或集团利益;反对历史虚无主义与否定人类共同价值的错误观念,拒绝歪曲历史,弘扬和推进正义与进步。

科学把握"两个站在"的辩证统一关系

"站在历史正确一边"和"站在人类文明进步一边"是相辅相成,辩证统一的关系。"文明交流互鉴,是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力。"历史与文明存在着高度的契合性,它们互相支撑,共同塑造。中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争的伟大胜利是正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利,符合历史的必然趋势和客观规律,走的是人间正道。它不仅彰显了中华民族抵御外敌入侵、争取民族解放的历史选择,也推动了人类文明走向和平与进步的历史进程。文明多样性是人类历史发展的不竭源泉,不同文明之间应当相互尊重、平等相待、交流互鉴、共同发展,而非以优越自居甚至企图征服替代。反法西斯战争的胜利是中华民族以巨大牺牲保卫了人类文明,捍卫了人类的尊严与文明成果,符合历史发展的必然要求和正确方向。

"两个站在"相互联系,内在统一。站在历史正确一边,是立足于历史经验,彰显历史自信,为文明进步提供坚实的根基;站在人类文明进步一边,则是立足于文明的深厚底蕴和价值理念,赋予历史以思想深度和价值内涵。前者是基础和根本,后者是延伸和升华。二者统一起来,构成了新时代中国共产党人鲜明的历史自信与文明担当。

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80周年,不仅是为了缅怀历史,更是为了开创未来。站 在历史正确一边,我们要顺应历史潮流,把握历史规律, 弘扬正确二战史观;站在人类文明进步一边,我们要推 动文明交流互鉴,落实全球文明倡议,携手构建人类命 运共同体。中国愿承担大国责任,同世界各国一道,铭 记历史教训,弘扬伟大抗战精神,为人类文明进步和世 界长久和平贡献更多中国智慧和中国力量。

(作者分别系中国社会科学院当代中国研究所副所 长、研究员,华侨大学副教授、中国社会科学院当代中国 研究所出站博士后)